



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

кто употребил въсілъ ящод отъ пішкою до склянки
їхнії землі що є їхніми Тільки же отъ тихъ атмівши пішкою в
їхніхъ ящикихъ ящоди и вінчакъ міжъ їхніми ящодами отъ
єдиної ізъ їхніхъ ящикихъ ящоди ажъ відтестивши ящоди їх
вінчакъ ящики — ящоди пішкою ошакови и итию віткаючи
їхніхъ ящикихъ ящикихъ ящикихъ ящикихъ ящикихъ
ПРИБАВЛЕНИЯ

КЪ ВОРОНЕЖСКІМЪ

ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

№ 13.

1-го Іюля

1875 года.

СОДЕРЖАНИЕ. — Слово въ день рождения Благочестивѣйшей Государыни Императрицы Марії Александровны и тезоименитства Благовѣрныхъ Государей, Великихъ Князей Николая Николаевича и Николая Николаевича. — Религіозное и общественное значение факта прохождение рода человѣческаго отъ одной четы. — Обычай дарить другу другу красные яйца на Пасху — Библіографическая замѣтка: О русскомъ языкѣ въ католической богослужбѣ. Мартыновъ — і-зунтъ. — Пзнѣстія.

С Л О В О

въ день рождения Благочестивѣйшей Государыни, Императрицы Марії Александровны и тезоименитства Благовѣрныхъ Государей, Великихъ Князей Николая Николаевича и Николая Николаевича

Рожденія Высочайшихъ Особъ Августѣйшаго Дома возвѣщаются у насъ, какъ знаменія благодати бѣ Господа на Русскомъ Царство низпосылаемой. И какъ сіи, такъ и другія благознаменитыя въ наступующемъ Домѣ события, равно какъ ихъ годичная воспоминанія ихъ, сопровождаются совокупною молитвою къ Богу, какъ въ домѣ царскомъ, такъ и во всемъ обширномъ Русскомъ царствѣ. Дни святыхъ Божіихъ, коихъ имена посвѣтъ члены — преступившаго Дома, — таинъ же суть дни совокупныхъ къ Богу молитвъ и Царя и царства.

Такимъ образомъ, въ вѣрованіи, что Богомъ царіе царствуютъ и сильніи пишутъ правду, что въ руцѣ Господней сердце царево, что Богомъ полагаются предѣлы селенія и царствъ земныхъ и Ныне во время воздвигается мужъ благопотребенъ, что отъ Господа исправляются пути и всякаго человѣка вообще:—въ вѣрии истинно христіанскомъ вѣрованіи и въ соответственномъ выраженіи сего вѣрованія, Августійшие Монахи наши, не только какъ старшіе сыны церкви Православной, но и какъ первые хранители и защитники ея богоопределеннаго ученія и спасительныхъ уставовъ,—примѣромъ собственнымъ предиществуютъ цѣлому Русскому Царству. Православцо вѣруя, и всѣ благозначащіе для своего Дома и для царства дни ознаменовывая первѣе всего молитвою, они тѣмъ самымъ въ истинной вѣрѣ и въ истинной христіанской дѣятельности указываютъ и высшую свою славу и высшее благо и благоденствіе всей своей обширной державы.. Нельзя, съдовательно, не сдѣлать сему указанію, уклонясь т. е. отъ ученія правой вѣры и жизни христіанской быть и искренно и честно вѣрноподданнымъ.

Богъ всѣмъ человѣкамъ хощетъ спастися и въ разумъ, т. е. въ познаніе истины прійти, а спасительная истина или вѣра, по слову Апостола, такъ же одна, какъ одинъ Богъ; при всемъ томъ всегда существовали и до сейъ существуютъ на землѣ не только различные исповѣданія христіанскія, но и вѣроученія некристіанская. Но если истина вѣра, какъ несомнѣнно Божественная—имѣеть сама въ себѣ силу пленять разумъ человѣка въ послушаніе ея, и поелику Богъ только зоветъ каждого ко спасенію а не насильственно влечетъ къ тому: то онъ, какъ премудрый Домовладыка, храня правую вѣру, какъ бы чистую пшеницу изъ пивы міра, не истребляетъ до времени и плевель—вѣроученій неправыхъ; напротивъ во всякомъ языцѣ, какъ утверждаетъ Апостолъ, *боялся Бога и дѣлалъ правду пріятенъ ему.* (Дѣян. X. 35). Поэтому-то все Богопреющѣщаемые цари и властители никогда не поставляли въ укорь своимъ подданнымъ, если они, или водясь примѣромъ отцовъ, или вообще потому, что по настолько еще склонилось сердца ихъ званіе Божіе,—въ своей вѣрѣ не согласовались съ вѣроученіемъ, въ томъ или другомъ царствѣ господствующимъ. Богъ, по слову Апостола, не на лица зритъ и во въ якомъ языцѣ есть или можетъ быть бояться Бога и дѣлаетъ правду:—могли ли же эти цари и властители присвоить себѣ права, кончукъ отрекся, такъ съ азатъ, самъ Верховный Миропраситель. Съдъ а закону, написанному на сердце каждого человѣка безъ исключения—боюсь Бога и дѣлаетъ правду, разномыслящіе съ своимъ взаимными подданными, даже въ язвчествѣ, могли въ извѣсной степени быть слугами Бога и гишиаго; отъ чего жъ они цо могли быть

такими для земных властей? Такому же внутреннему впечатлению слова Божия следовали всегда и наши Благочестивейшие Государи, какъ самимъ Богомъ поставляемые и имъ же самимъ просвѣщаемые, и пытъ по необозримой широтѣ нашего отечества вмѣстѣ съ священническимъ служениемъ и молитвами, совершамыми въ православныхъ храмахъ, свободно возносятся молитвы на разныхъ языкахъ, въ разныхъ храмахъ и при разныхъ обрядахъ и прочими сыныи Россіи — инославными. Но это совсѣмъ не значитъ, что всякая вѣра одинаково хороша, что молитвы и жертвоприношенія, какъ мудрствуютъ иные обыводѣвшіе, кѣмъ бы, гдѣ бы и почему бы установленію они имъ возносились — имѣютъ однѣковое значеніе въ очахъ Божіихъ именно потому, что для всѣхъ нихъ найдется довольно места на жертвенникѣ безконечной любви Божіей. Нѣтъ! напрасно лживые мурзы указываютъ на безконечную любовь Божію, придавая тѣмъ свою лжеученію видъ истины: они не имѣютъ понятія о любви Божій, не знаютъ того, въ чёмъ она проявилась и въ чёмъ указываетъ ее слово Божіе. А слово Божіе указываетъ ее именно въ томъ, что сынъ Божій, Равночестный отцу, принялъ на Себя всю вину и все неизбѣжное наказаніе рода человѣческаго, умеръ за насть въ то время, когда мы, надѣленные въ началѣ всими средствами къ достижению блаженства, отвергли эти средства поставленіемъ своей воли на место воли Творческой — и стало быть сдѣлавшись врагами Творцу, — никакъ иначеъ, въ продолженіе тысячелѣтій, не могли поправить своего жалкаго положенія и непремѣнно должны были погибнуть. Вотъ въ чёмъ безконечная любовь Божія! Но удовлетворивъ правду Божіей за грѣхи мира, Спаситель тѣмъ самымъ каждого ищущаго спасенія обидалъ къ особой, новой, благодатной дѣятельности. Для этого онъ возвѣстилъ намъ всю волю Божію, для этого учредилъ на землѣ свою церковь съ обязанностю хранить пепизмѣнно слово Его, таинствами сообщать достойнымъ дары благодати, вообще учить и руководить вѣрующіхъ на пути спасенія. И каждаго, идущаго этимъ путемъ, подъ ѣгимъ руководствомъ и освященіемъ, — Онъ милосердѣо прѣимѣтъ, прощаєтъ, дѣластъ блаженнымъ. Гдѣ же тутъ поводъ думать, что всякая молитва и жертвa, даже если бы она возносились виѣ познанія Бога истиннаго и дарованнаго чамъ искупленія, — можетъ быть угодна Богу? Нѣтъ, только возвѣщенное Спасителемъ ученіе вѣры — истинно, только имъ учрежденная церковь — церковь истинная, святая, Соборная и Апостольская, только таинства и молитвословія, совершамыя по содержимому ею чину, благо приїдны Богу и спасительны для людей, только ся уставы и правила обѣзательны и благотворны для всѣхъ, желающихъ спасенія. За сю то Богопреданную вѣру, за уставы этой Богоучрежденій церкви многое тысячи и чиниковъ подошли

жизнь свою и, положивъ ее, просияли свѣтлѣе свѣтиль пебесныхъ; о въ другохъ борьбахъ религіозныхъ, хотя и много было самоограниченыхъ героевъ, хоя не малъ было и отдѣльныхъ громкихъ дѣяній; но подвижниковъ, достигшихъ славы неувидимой, не было, потому что не истини непреложной, не истини, содержимой св. церковю искали люди—не къ свѣту стремились одно и не отъ тѣмъ бѣгали другіе: тамъ сѣѧцовъ вели сѣѧщи—и тѣ и другое подаваи въ яму. Напротивъ, истинная Б. гопреданная вѣра,—вѣрѣ, не змѣнило и непреложно хранимая св. церковю, даже среди вражескихъ востаній, ведя своихъ послѣдователей къ истииному безсмерію, вмѣстѣ съ тѣмъ благотворно дѣствовала на самыkhъ враговъ. Она представляла невиданные прежде образы терпѣнія, чистоты, честности, любви ко всѣмъ; во многихъ она, прежде принятія ея, возбуждала не одно удивленіе, но и уваженіе. Съ распространеніемъ между людьми она смягчала права ихъ, узучала и облагороживала взаимныя отношенія, служила лучшимъ руководствомъ какъ для правителей, такъ и для подданныхъ. Но что особенно важно: она никогда не становилась въ противорѣчіе съ высшими и наиболѣе разумными учрежденіями гражданскими, а напротивъ всегда призывала и призываѣтъ на нихъ благословеніе Божіе, не покровительствовала такъ называемой односторонности, отсталости, исключительности, не вела и не ведетъ къ безконечнымъ толкамъ о примиреніи правиль Евангелія съ ежедневной дѣятельностью людей, толкамъ, коихъ доныпъ никакъ не могутъ рѣшить націи высоко образованыя.

Это то непреложное ученіе вѣры пеизѣнно сдержать наши Благочестивѣшіе Монархи, уставамъ сей-то Богоучрежденій церкви неуклонно слѣдуютъ они, и какъ въ томъ, такъ и въ другомъ представляютъ собою примеръ для своихъ подданныхъ. Храня это ученіе вѣры, повинуясь св. церкви, они всеми мѣрами блодутъ ихъ цѣлость и безопасность уже потому, что впослѣдствіи убѣждены въ ихъ божественномъ достоинствѣ, и мало—блодутъ и охраняютъ православную вѣру и церковь, по и весь свои дѣянія по управлению обширнѣшемъ въ свѣтѣ державою, все законы и повелѣнія не только мудро соглашаются съ требованіями вѣры и церкви, но и основываються на нихъ. По этому самому не измѣни лишь вѣрѣ и церкви, по и всякий вредъ имъ, даже неуваженіе ихъ или безчестование считаю высшую государственную измѣной и рѣшающемся на таковыя дѣла или преслѣдующую всею силой законовъ, или и совѣтъ несчитаютъ своими подданными.

Бр. христіане! пытъ въ обычѣ много говорить о свободѣ, желать и искать свободы, допускать или усвоять свободу въ пове-

депіл, въ правахъ, въ общественныхъ и служебныхъ отношеніяхъ. Замѣчательно, что ищется у насъ все, странная свобода: потрѣбованію ея многимъ бы хотѣлось, чтобы всѣ дѣла—и частныя, и общественные, и простыя житейскія и строго религіозныя, дѣлились согласно съ желаніемъ каждого... Возможна ли это, сообразно ли съ здравымъ разумомъ, было ли бы это полезно для когонибудь—этихъ вопросовъ любители свободы первыаютъ,—была бы свобода. Какъ безсмысленно, и какъ, вмѣстѣ съ тѣмъ, гибельно подобное увлеченіе—но на стоить надобности объяснить, тѣмъ болѣе, что подъ охраненіемъ небеснаго Промысла, нѣдраизленія блящааго надъ Россіею, и при Августѣйшѣ отеческой заботливости объ общемъ нашемъ счастіи Благочестиваго Монарха нашего столь дикое распущеніе не можетъ пустить корней изъ почвъ искажено русской фразеологіи въ зеркальномъ изображении:

По пока что—а живѣть собственно христіанскимъ подражаніемъ, иззреве хранимыя русскими отношенія къ вѣрѣ отцовъ, вѣрѣ заимствѣнной, никакими мудрованіями злонамѣреныхъ умовъ никогда ни въ чёмъ недостойномъ неуличеннай, отношенія къ блестительницѣ этой вѣры—св. церкви, къ ея Богодухновеннымъ учрежденіямъ и установамъ—эти отношенія, къ великому при скорбю каждого истинно русскаго, уже колеблются. Колебаніе сихъ отношеній распространяется по цѣлымъ известнымъ классамъ, вторгается подъ тихій кровъ семейной жизни, еще недавно служившей охраною благоустройства и чистоты правъ общественныхъ, проникаетъ въ убѣжища воспитанія и образования юношества, и кто не видитъ?—здесь и тамъ росятъ искры, которая, можетъ быть, и не погаснутъ.

Будемъ же, слуш. бл., осторожны въ исканіи свободы, если это слово можетъ пониматься въ такомъ худомъ смыслѣ. Мы живемъ въ благоустроенномъ и притомъ въ православно христіанскомъ царствѣ, гдѣ все, ведущее ко благу и благоденствію общественному, особенно въ наше багородненательное время, обильнымъ потокомъ изливается на царство отъ Верхней власти, еще не замолкши благородненные гласы недавно призванныхъ къ самостоятельной жизни миллиоповъ нашего народа. Будемъ благословлять отечески попечительную власть Монарха какъ за сіе, такъ и завѣтѣ равно благодѣтельныя преднаучертанія ея. Искать же, или домогаться свободы другаго рода—значитъ совсѣмъ непонимать ея. Поразительныя вещи разсказываетъ одинъ изъ Апостоловъ о людяхъ, проповѣдывавшихъ свободу: (И. Петр. 11). они, говорить онъ, идутъ въ слѣдъ скверныхъ похотей плоти, презираютъ начальство, дерзки, своевольны; какъ беззаконныя жи-

«вотны, водимые природою, рожденные па утешеніи и пстровъ
«блажіе, злословія то, чего не понимають, въ раслѣніи своемъ
«истребятся. Произнося наутое пустословіе, они удовляютъ въ
«плотскія похоти и развратъ другихъ. Обещаютъ имъ свободу,
«бузучи сами рѣбы тѣлъ». Вѣдь и св. паша Вѣра, охраняемая
пашими благочестивѣшими монархами, не чуждается свободы;
только паче понимаетъ ее; «къ свободѣ вы призваны, братіи,
говорить она устами Апостола, только бы свобода ваша не была
помодомъ къ угожденію плоти, чо любовію служите другъ другу».

И. II.

РЕЛИГІОЗНОЕ И ОБЩЕСТВЕННОЕ ЗНАЧЕНИЕ ФАКТА ПРОИСХОЖДЕНИЯ
РОДА ЧЕЛОВѢЧЕСКАГО ОТЪ ОДНОЙ ЧЕТЫ.

(Сотворилъ же есть отъ единой
единой крове весь языкъ человѣчъ;
Д. Ап. 17, 26).

Родъ человѣческій произошелъ отъ одной четы, — это фактъ переданный намъ священнымъ Писаниемъ, — следовательно всякое сомнѣніе въ дѣйствительности и полной состоятельности его не имѣть никакого смысла. Но всякий исторический фактъ, колѣ скоро берется онъ безъотносительно, является однѣмъ голымъ выражителемъ какого-либо дѣйствія или события, необозначающими при этомъ ни своего мѣста и равло и значенія въ ряду другихъ фактовъ, — следовательно для того, чтобы показать исторической смыслъ, или совершенную причастность какого-либо факта изъ области истории, мы должны взять его огностительно, такъ какъ этимъ самымъ обусловливается возможность указанія занимаемаго имъ мѣста и значенія. Происхожденіе рода человѣческаго отъ одной четы, какъ фактъ, можетъ быть рассматриваемъ по отношенію къ различнымъ сторонамъ человѣчества; но не вѣняясь въ разъясненіе этого факта во всѣхъ возможныхъ областяхъ, представляемыхъ намъ человѣческою жизнью, мы ограничимся только двумя: религіозной и общественной, и постараемся, на скольжъ возможно поднять, усилить себѣ глубокую историческую важность указанного нами факта. Въ религіозномъ отношении фактъ происхожденія рода человѣческаго отъ одной четы запаиваетъ весьма важное мѣсто и по своимъ результатамъ имѣеть глубокое значеніе. Не говоря уже о томъ, что этотъ фактъ вполнѣ подтверждается словомъ Божиимъ (Быт. 2, 5; 2, 20; 3, 20;

5, 1—2; Тов. 8, 6; Прим. 10, 1; Лук. 3, 33; Д. Ап. 17, 26; Римл. 5, 12, 15—19), и следовательно отрицание его ведеть прямо къ отрицанію Божественнаго авторитета священныхъ книгъ, мы въ тоже время замѣчаемъ, что она являемся такого рода элементомъ въ дѣлѣ міротворенія, совершеншаго Всемогущею Волею, который вноситъ собою полную гармонію въ этотъ актъ Божественной Премудрости. Человѣкъ есть мысль творенія Божія, (**) —это истинна очевидна изъ всего процесса міротворенія Господа. Но приводя къ бытію человѣка, Господь имѣлъ въ виду сотворить не агрегатъ отдельныхъ индивидуумовъ или особей, а единое великое человѣческое семейство. Подтвержденіе этой мысли видно изъ словъ самого Господа произнесенныхъ Имъ предъ сотвореніемъ человѣка: «и рече Богъ: сотворимъ убо человѣка по образу нашему и подобію (Быт. 1, 26.), —не сказано, человѣковъ, а человѣка, не множественное число поставлено, а единственное. Такого же рода подтвержденіе желанія Господа сотворить единое человѣческое семейство, а не множество отдельныхъ особей, мы также можемъ замѣтить, если взглянемъ на міротвореніе съ точки зрѣнія аргумента. Человѣкъ, какъ мы уже сказали, есть мысль, или иначе, идея творенія Божія. Понятно дѣло, что идея эта существовала въ умѣ Божіемъ вполнѣ совершилѣйшю. Но всякая совершеншайшая идея въ своемъ проявленіи вовѣ можетъ иметь только единичную форму,—этого требуетъ нашъ разумъ до некоторой степени опытъ. Правда, можетъ быть форма, менѣе выражаящая идею, или болѣе приближающая къ ней, по тѣмъ не менѣе всетаки—одна. Само собою разумѣется, что послѣднее замѣченіе наше ни коимъ образомъ не можетъ быть приложимо къ творенію Божію—человѣку, потому что человѣкъ есть совершеншайшая форма совершеншайшего въ тоже время идеи, отъ вѣчности существовавшей въ умѣ Господа. Слѣдовательно, при сотвореніи человѣка, Господь имѣлъ въ виду сотворить единое человѣческое семейство, а отсюда слѣдуетъ то, что, отрицая происхожденіе рода человѣческаго отъ одной четы, и допуская—отъ многихъ, мы тѣмъ самимъ вносимъ противорѣчіе сей часъ выскажанному положенію, а это противорѣчіе вводить полную дисгармонію въ весь актъ міротворенія. Такимъ образомъ первое и весьма важное значеніе разбираемаго цели факта состоять въ томъ, что она приводя все міротвореніе, совершеншее Господомъ, въ цѣльный и вполнѣ гармоничный актъ Всемогущества Божія, ука-

(**) И вѣсъ мѣръ и всякая тварь въ отдельности—тото мысль Божія и тата же бытію иль. Кель въ бытію чадъ вѣка предшествовали всіи онихъ въ Быт. Слѣдов. о чадахъ что го цедосказаце... Ред.

зывает въ тоже время на цѣль всего человѣчества: единицъ сердцемъ и единими устами славити и прославляти Господа, своего Создателя. Но обращая вниманіе на искупленіе рода человѣческаго совершенное Господомъ нашимъ Иисусомъ Христомъ, мы необходимо должны замѣтить, что происхожденіе человѣчества отъ одной четы получаетъ еще большую важность въ религіозномъ отношеніи коль скоро мы сопоставимъ два означенныхъ факта. Вся сила и дѣйствительность искупленія, принесенного человѣчеству Спасителемъ, исключительно обосновывается на единству происхожденія человѣческаго рода. Постараемся раскрыть эту мысль. Коренная и основная черта въ искупленіи есть его всеобщность,— отсутствіе таковой черты въ немъ придастъ ему полнѣшую несостоительность. Въ самомъ дѣлѣ, что такое искупленіе? На этотъ вопросъ до некоторой степени даетъ намъ отвѣтъ самое название факта. Слово: «искупленіе» происходитъ отъ словъ: «купля», а оттуда выкупъ. На основаніи уже филологическаго разбора названія самого факта мы можемъ составить о немъ неко торое понятіе; точнѣ же опредѣлія его, мы должны сказать, что искупленіе есть благодатное возрожденіе всего человѣчества къ новой жизни, совершенное при этомъ Господомъ нашимъ Иисусомъ Христомъ. Изъ самаго уже опредѣлія такого явствуетъ, что искупленіе необходимо было для всего человѣчества,— следовательно оно должно носить на себѣ характеръ всеобщности (что и на самомъ дѣлѣ такъ), потому что, если искупленіе есть благодатное возрожденіе человѣчества, то отсюда слѣдуетъ, что предъ совершеніемъ этого факта человѣчество достигло до совершенія шага упадка въ религіозно-правственному отношеніи и не имѣло съдовательно ни какихъ основъ въ своей природѣ къ самостоятельному возрожденію. Но если искупленіе носить на себѣ характеръ всеобщности, то какимъ образомъ можно согласить съ этимъ происхожденіе рода человѣческаго не отъ одной четы, а отъ многихъ паръ? При сопоставленіи двухъ этихъ фактовъ нашему вниманію первѣ всего бросается вонъ око о распространеніи въ человѣчествѣ послѣдствій прародительскаго грѣха. Въ самомъ дѣлѣ допустивши что родъ человѣческій произошелъ отъ многихъ паръ, мы не имѣмъ никакого основанія предполагать, чтобы все эти пары подверглись грѣхопаденію; напротивъ, основываясь на словѣ Божіемъ (Рима 5, 12—15—19; Быт. 3 г.), мы съ положительностью можемъ сказать, что единицъ человѣческому грѣху въ мірѣ винде, съдовательно чрезъ одну чету, но если грѣхъ вошелъ въ міръ чрезъ одну чету, то въ такомъ случаѣ искупленіе необходимо было только для того покоящія людей, которое произошло отъ согрѣшившей четы; оставшая же покоящія, какъ неприкословенные съдѣствіемъ прародительскаго грѣха, не имѣли нужды

въ немъ. Такъ образомъ подожено, что родъ человѣческій произошелъ отъ иныхъ паръ, несомнѣнно уже потому, что исключаетъ собою основную черту искупленія,—его всеобщность, и тѣмъ самымъ уничтожаетъ краеугольный камень христіанства. Такъ, факты происхожденія рода человѣческаго отъ одной четы имѣть глубокое значеніе съ религіозной точки зритія: онъ служить основаніемъ христіанства, и отрицаніе его ведетъ прямо къ отрицанію нашего спасенія. Но если взглянемъ на этотъ фактъ съ точки зритія общественной, то и здесь увидимъ, что происхожденіе человѣческаго рода отъ одной четы имѣть довольно важное практическое значеніе. Гуманія отношенія, замѣчаемыя нами въ средѣ людей, исключительно обосновываются на единстве происхожденія всего человѣчества, и отрицать слѣдовательно разбираемый нами фактъ, значитъ совершенно уничтожать всѣ основы человѣческой гуманности. Раскроемъ это. Въ нашей душѣ существуетъ чувство родства и близости ко всему роду человѣческому,—это фактъ личнаго самонаблюденія каждого. Нельзя сказать, чтобы это чувство было неизвѣстно языческому миру. Правда, съ приниженіемъ христіанства въ міръ оно приведено было къ живому сознанію, но вѣдь это было только какъ бы припомнаніемъ чего-то такого, что въ сущности было уже извѣстно, но только невысказывалось сознательн.,—слѣдовательно чувство это существовало и существуетъ. Спрашивается, откуда же это внутреннее непосредственное сознаніе у людей родства и близости между собою? А между тѣмъ на этомъ—то сознаніи родственной связи и основывается истинная гуманность, не дѣлающая ни какого различія между людьми, не признающая въ каждомъ брата. Само собою понятно, что это непосредственное чувство, живущее во всемъ человѣчествѣ, очевидно прямо вытекаетъ изъ единства происхожденія человѣческаго рода. Но если мы допустимъ, что родъ человѣческій произошелъ не отъ одной четы а отъ иныхъ паръ, то чрезъ это самое лигаемся всякой возможности объяснить происхожденіе этого сознанія родственной связи, а не отыскавши его источника, по необходимости должны или считать его призрачнымъ, или же совершенно уничтожить. Такимъ образомъ къ чему же должны мы прійти?—очевидно къ отрицанію всякой гуманности во взаимныхъ отношеніяхъ людей, потому что, если основаніе зданія уничтожено, то существованіе самаго зданія уже не мыслимо. А что это дѣйствительно такъ, въ этомъ убѣждаетъ насъ какъ нельзя болѣе исторія. Исторія представляетъ намъ довольно примѣровъ, которые со всею ясностью подверждаютъ нашу мысль. Укажемъ на некоторые изъ нихъ. Въ индіи существовалъ особый классъ людей, называвшихся судрами. Эти люди всѣ безъ исключения находились въ самомъ тяжеломъ рабствѣ, и таковое

положение ихъ исключительно обосновывалось па томъ предположеніи, что они произошли совершенно отъ другаго корня, чѣмъ сами индѣйцы,—ихъ господа и власты Римляне точно также смотрѣли на всѣхъ варваровъ, а потому иѣтъ ничего удивительнаго въ томъ, что такое множество ихъ погибало въ циркѣ. (*) Наконецъ припомнить еще не такъ давно бывшую торговлю невѣрами въ Америкѣ. Да чѣмъ, спрашивается, основывалось это не нормальное явлеіе въ жизни человѣчества?—опять исключительно па предположеніи многихъ корней въ происхожденіи человѣчества. Такимъ образомъ и сама исторія ясно говоритъ, что допущеніемъ происхожденія человѣческаго рода отъ многихъ паръ совершающіе уничтожаются всякия гуманитарные отношенія между людьми.

Въ заключеніе всего сказаннаго нами, теперь не лишне замѣтить, что фактъ происхожденія рода человѣческаго отъ одной четырѣ имѣеть весьма важное значеніе; онъ краснѣетъ самыхъ глубокихъ интересовъ столько же гуманности, сколько и религіи.

И. Е-ев.

Сбычай дарить другъ другу красныя яйца на Пасху.

Обычай дарить другъ другу красныя яйца, во времена пасхи, имѣеть съ вѣрою христіанской, какъ и многія другія благочестивыя обыкновенія, перенесъ къ наимъ въ Россію изъ Греціи; въ Греціи же съ позамагнѣихъ временъ существуетъ и до сихъ поръ сохрашается о немъ сѣдующее преданіе.

По воспесеніи Иисуса Христа, Спасителя нашего на небо св. равноапостольная Марія Магдалина, пришедши для прощованія евангелія въ Римъ, представила императору Тиверію и, поднесши ему красное яйцо, сказала: *Христосъ воскресе!* и такимъ образомъ начала предъ нимъ свою проповѣдь о воскресеніи Спасителя. Первовѣстующіе христіане, узнавъ о такомъ простосердечномъ приношеніи равноапостольной жены, начали подражать ей, а при воспоминаніи Воскресенія Христова стали и сами другъ другу дарить красныя яйца. Обычай сей мало по малу распространился въ

(*) Сказаній, однакожъ, когомогическихъ относительно происхожденія черной и бѣлой кости, ни у Римлянъ, ни тѣмъ болѣе у христіанъ, торговавшихъ людьми—мы не знаемъ. Ред.

содѣлался всеобщимъ въ христіанствѣ. Глубокая хранность сего обыкновенія не подлежитъ сомнѣнію; всѣ христіанскія общества, даже и не православныя, сохраняютъ его и единогласно говорятъ, чо оно существуетъ въ церкви христіанской съ самыхъ первыхъ времень и ведеть свое начало отъ праотца равноапостольной жены.

Въ жизни равноапостольной Маргеллы дѣйствительно говорится, что по вознесении Иисуса Христа на небо, и она приѣхала въ іѣздѣ страны, благовѣстуя евангеліе, яко же и апостолы святіи; искондѣ же и въ Римъ и Тиверію Кесарю предста, и вся аже о Христѣ въ звѣсти ему. Пилата же и архіерей въ градѣ Кесаревъ гнѣвѣ и пріяша тѣхъ по дѣламъ своимъ О пребываніи ея въ Римѣ упоминается и въ синаксарѣ на недѣлю мирапосиць, также и седьмъ и въ другихъ христіанскихъ исторіяхъ. Кедринъ *) и Константина Масасій **), въ лѣтописахъ своихъ, ясно говорить, что Марія Магдалина дѣйствительно была въ Римѣ и что, представши императору Тиверію, обвинила предъ нимъ Пилата въ несправедливомъ осужденіи и обвиненіи Иисуса Христа.

Въ древности и у язычниковъ и у іудеевъ было обыкновеніе, вѣлясь къ важному лицу, особенно въ первый разъ, поднести ему что либо въ даръ огь себя въ знакъ уваженія и любви; примеръ этого можно, между прочими, видѣть въ посланіи волхвовъ, пришедшихъ поклониться рожденому Иисусу съ дарами. Люди бѣдные обыкновенно приносили, въ подобныхъ случаѣхъ, пироды или яйца дочининыхъ отцѣвъ. Ничего нѣтъ страннаго въ томъ, что и равноапостольная Маргелла представль въ Тиверію съ проповѣдью евангелія, испросла ому, по обычаю, подобный даръ; таковое обыкновеніе людей бѣдныхъ, конечно, извѣстно было и Тиверію. Въ библіотекѣ мои трижды св. Анастасіи, близъ Фессалоники, есть древний рукописный уставъ, писанный на пергаментѣ; въ концѣ сего устава, посдѣ молитвъ въ день св. Пасхи, говорится слѣдующее. «Читается также молитва на благословеніе яйца и сыра, и игуменъ цѣлую братію, раздаетъ имъ яйца и говоритъ: Христосъ воскресе! Такъ мы приняли отъ св. отцѣвъ, которые сохранили сіе обыкновеніе отъ самыхъ временъ апостольскихъ, ибо св. равноапостольная Марія Магдалина первая показала вѣрующимъ примеръ сего радостнаго даропріношенія».

*) Ист. Кедр. VII 6,

**) Царь 22.

Такое дароприношение особенно прилично християнамъ во дни св. Пасхи. Свою простотою и незыблемостью оно показываетъ християнское простосердечие, выражаетъ взаимное дружелюбіе христіанъ. Ибо въ настоящіе дни свѣтлого праздника, мы даримъ другъ другу красныя яйца при взаимныхъ изъявленіяхъ мира и любви христіанскімъ лобзаніемъ, которое сопровождается воспоминаніемъ о воскресеніи Спасителя, *приимиравшаго съ Собою и между собою всяческай*. При томъ красный цветъ сего дара напоминаетъ кровь Спасителя, пролитую за насъ, а письма свѣтлый видъ, служить знакомъ всеобщей радости о победѣ Иисуса Христа надъ смертію, Его воскресеніи изъ мертвыхъ, нашемъ искупленіи и возстаніи въ другомъ мірѣ. Яйцо въ этомъ случаѣ, есть прекрасный символъ нашего возрожденія въ жизнь будущую. Изъ яйца рождается живое существо и вступаетъ въ жизнь птицы пебесныхъ, когда освобождается отъ скорлупы, заключающей въ себѣ его зародышъ: такъ вѣкогда и мы отбросимъ все тѣлесное здѣсь, гдѣ имѣемъ уже зародышъ и начали вѣчного бытія,—сплошную воскресенія Христова возродимся и воскресемъ для другой жизни, вѣчно радостной для праведныхъ.

(Мин. Епар. Від.)

Бібліографическая заметка.

De la langue russe dans le culte catholique par le p. I. Martinou de la Compagnie de Jésus (О Мартыновѣ, іезуїте: о русскомъ языке въ католическомъ богослужѣї.). Lyon, 1874.

Въ государствахъ простыхъ, одноплеменныхъ, какъ скандинаўская, какъ мелкие республики Швейцаріи, или же въ такихъ, что поглощены гоньбой за материальными благосостояніемъ како-бы Штаты Сѣверной Америки, вопросъ объ отношеніи церкви къ государству не представляетъ собою ни опасеній, ни затрудненій. Въ государствахъ, усвоившихъ себѣ протестантізмъ, великий союзъ вселенской церкви не стоитъ величкою организацией рядомъ съ государственнымъ союзомъ. Идея вселенской связи весьма слабо ощущается въ маленькихъ религіозныхъ, самостоятельныхъ общинъ, безсильныхъ предъ обширною государственною общиной, замѣнившую собою исторически сложившуюся вселенскую церковь. Иное цѣло тамъ, гдѣ реформація не расщатала вѣковаго колосса. Тамъ, гдѣ пародъ остался вѣренъ древнему догмату греческаго или римскаго католицизма, церковь выходитъ за предѣлы

государства; государство не можетъ замкнуть въ себѣ всю цѣлую церковь, послѣдняя хранить свою связь и, сильная этою связью, стоять рядомъ съ государствомъ готовая на опасную борьбу съ нимъ, если явится поводъ, опасную тѣмъ болѣе, что средствами государства нельзя побороть тѣхъ силъ, которыя церковь почерпаетъ въ совѣсти и чувствѣ своихъ сторонниковъ. Матеріальная силы государства никогда еще не могли сломить разъ и навсегда сопротивленіе церкви. Оттого эта борьба кажется безконечной; оттого лучшіе политическіе умы наиудобнѣйшимъ решеніемъ задачи признали отрѣшить государственное дѣло отъ церковнаго, по возможности не касаться дѣлъ церкви, не давая и ей повода вмѣщаться въ дѣла государства, установить свободную церковь въ свободномъ государствѣ. Разчетъ оказался вѣренъ. Протестантская Англія спокойно смотрѣла на прогрессъ папизма, столь ненавистнаго ей никогда, классическая страна борьбы папства съ имперіей, Италия безъ особыхъ затрудненій уживается съ папствомъ, когда-то главною препоною къ ея объединенію.

Не вездѣ, однако, можно съ одинаковымъ удобствомъ провести въ жизнь такое раздѣленіе церкви и государства. Въ государствахъ сложныхъ, разноплеменныхъ, гдѣ отдельныя племена еще не сплочены единою національною государственіою идеей, вошедшою въ плоть и кровь ихъ, гдѣ государственная связь имѣть бо́льшій характеръ, таинъ первѣко религіозная рознь можетъ сдѣлаться политическимъ явлениемъ, върховѣдное отличие — средствомъ протеста противъ государственного единства, однѣ изъ знаменъ оппозиціи. Нелѣпость политической церкви, церкви какъ средства политического протеста, понятна и очевидна только во-жакамъ партій; большинство, не разсуждая, идетъ за ними, но государственное значеніе такого явленія, отъ этого не умадяется. Со всякою силой, какъ бы неразумна она ни была, слѣдуетъ считаться, и государство призвано охранять общиій порядокъ отъ покушеній нарушить его, независимо отъ того, логично или нѣтъ основаніе незаконнаго движения. Его обязанность ввести теченіе народной жизни въ законное русло, устранить тѣ аномалии, которые препятствуютъ этому. Въ этомъ и задача законодательного творчества.

Въ такомъ не нормальномъ союзѣ съ политикой находится и у насъ латинская церковь въ нашихъ западныхъ окраинахъ. Начиная съ соединенія Литвы съ Польшей ополченіе края шло въ неразрывномъ союзѣ, чему въ особенности помогалъ и страхъ предъ православною русскою Москвой. Въ блестящую эпоху Ягеллоновъ

польськое государство было крѣпко, хотя пять осьмыхъ его гражданъ были Русскіе и нѣмцы, хотя латинство было религіей значительного меньшинства. При слабыхъ ихъ преемникахъ государство стало искать основъ къ своему дальнѣйшему существованію въ ассимиляціи разнородныхъ элементовъ польщины и призвало къ себѣ на помощь пропаганду римскаго католицизма. Развивавшійся католический фанатизмъ, несмотря на успѣхи призванной на помошь церкви, вѣль государство отъ катастрофы къ катастрофѣ и закончило вѣчно памятнымъ историческимъ урокомъ. Самые усѣихъ церкви оказались недостаточно прочными: павязанный католицизмъ былъ оставленъ огромными массами народа съ такою легкостью, десятки, сотни тысячъ возвращались къ вѣрѣ отцовъ и дѣдовъ съ такою готовностью, которая отвергаетъ всякую возможность объяснять это явленіе одними административными стимулами.

Но возвращеніе мѣстнаго населения къ вѣрѣ отцовъ въ западномъ краѣ было неполное: большая часть народа осталась въ римско-католической церкви, и уже этотъ фактъ доказываетъ, что возвращеніе въ лоно православія было также свободно, какъ и сохраненіе римского католицизма. Оставшіеся католиками въ силу того, что католицизмъ дошелъ къ нимъ какъ орудіе объединенія ихъ съ польскимъ народомъ продолжаютъ отожествлять себя съ польскимъ народомъ. Католицизмъ и полонизмъ стали у нихъ тожественными, нераздѣльными понятіями, и этого не забывали враги Россіи во имя возстановленія Польши. Явились русская и польская вѣры, причемъ польская вѣра исповѣдалась русскими людьми. Революціонныя партіи не могли не пользоваться такою удачно сложившеюся путаницей понятій: съ своей стороны государство не можетъ не употребить всѣхъ усилий, чтобы уничтожить эту путаницу, чтобы устранить неподобающее достоинству религіи употребленіе церковнаго союза для достиженія незаконныхъ политическихъ цѣлей.

Римскій католицизмъ въ западномъ краѣ дѣйствительно составляетъ самую существенную связь этого края съ Польшей. Католикъ дѣйствительно въ настоящее время на половину полякъ. Съ вѣроученіемъ онъ знакомится на польскомъ языке. Религіозные сочиненія написаны по польски. Онъ молится въ храмѣ и читаетъ молитвы по-польски, онъ слышитъ польскую проповѣдь и гимнъ. Духовенство воспитывается по польскимъ учебникамъ и вносить сильную струю полонизма въ каждое римско-католическое семейство. Если довести до minima вліяніе землевладѣльческаго класса, который мечтаѣтъ о польскихъ идеалахъ, на общественную

жизнь земледельческого западно-русского люда, то одного віяння латинской церкви въ краѣ достаточно, чтобы придать ему сильную польскую окраску. Съ 1863 г. начинаются заботы мѣстной администраціи о раздѣлѣніи католицизма отъ полонизма. Если польскій языкъ духовенства дѣлаетъ католицизмъ польскимъ, то слѣдуетъ замѣнить его русскимъ языкомъ, чтобы снять съ вѣроученія именующагося вселенскимъ католическимъ несвойственный ему национальный узкий характеръ, вредный въ государственномъ отношеніи. Въ 1863 году появляется предположеніе ввести употребленіе русскаго языка въ католическое богослуженіе. Поглощенный замиреніемъ края графъ М. Н. Муравьевъ предоставилъ разработку этой мысли своимъ преемникамъ. Въ правленіе генерала фонъ-Кауфмана этиимъ вопросомъ, въ связи съ другими касающимися римско-католического духовенства, занималась въ Вильнѣ особая комиссія подъ предсѣдательствомъ г. Стороженка, состоявшая изъ гг. Жилинского, Нѣмекши, Тушальского и Козловскаго. Въ послѣдствіи въ трудахъ комиссіи приняли участіе и другія лица (гг. Безсоновъ Говорскій Деревицкій, Кулинъ, Рачтъ, Самаринъ и др.). Большинство членовъ комиссіи высказалось за введеніе русскаго языка въ иновѣрныя богослуженія. Четыре члена комиссіи остались при особымъ мнѣніи. Обсужденію этого вопроса посвящена и брошюра русскаго іезуита Мартынова, заглавіе которой мы привели въ началѣ статьи.

Генералъ фонъ-Кауфманъ согласился съ большинствомъ, и въ 1866 году проектъ комиссіи былъ уже извѣстенъ въ Петербургѣ. Наша periodическая печать не оставила незамѣченнымъ такого важнаго рѣшенія (см. *Русск. Вѣстн.* сент. 1867) и поддерживала необходимость введенія русскаго языка въ католическую западно-русскую церковь. Совершенно неожиданно для всѣхъ появились отдельною брошюрою сепаратныя мнѣнія четырехъ членовъ, о которыхъ мы упоминали; заключеніе же комиссіи, весьма сильно мотивированное, оставалось неизвѣстнымъ публикѣ. Только въ декабрѣ 1869 года виленскій проектъ перешелъ изъ Министерства Внутреннихъ Дѣлъ на обсужденіе особой комиссіи, составленной изъ высшихъ сановниковъ Имперіи и генералъ губернаторовъ западно-русскаго края. Говорить, что комиссія склонилась въ пользу немедленного введенія русскаго языка взамѣнъ польскаго. Мѣстные администраторы противъ такой мѣры указывали, что существуетъ указъ императора Николая, воспрещающій употребленіе русскаго языка въ католическомъ богослуженіи, и что, прежде всего, слѣдуетъ снять это запрещеніе и затѣмъ дозволить употребленіе русскаго языка въ дополнительномъ богослуженіи. Результатомъ занятій комиссіи былъ циркуляръ 31-го

января 1870 года, сущность которого заключается въ слѣдующемъ: 1) запрѣтъ употреблять русскую рѣчь въ католическихъ храмахъ отмѣняется; 2) иновѣрцамъ дозволяется употреблять русскій языкъ въ своемъ богослуженіи; 3) съ пріченіемъ объ этомъ прихожане обязаны обращаться къ своему приходскому священнику, который доводить о томъ до свѣдѣнія епархіальнаго начальства, а это послѣднее доносить министру внутреннихъ дѣлъ, который и разрѣшаетъ дѣло. Существеннѣйшая черта этого распоряженія — факультативный характеръ принятой мѣры: римскимъ католикамъ предоставлена свобода пользоваться русскимъ языкомъ или оставаться при польскомъ. Намъ Русскимъ, слѣдящимъ постоянно за законодательною дѣятельностью у насть, такая осторожность, такое постепенное движение законодательства, осторожно переходящаго отъ старого къ новому, — не новость. Насъ удивить могла бы только рѣзкая рѣшительная мѣра, которыми блистаютъ западные диктаторы, и такія общія мѣры у насть, действительно, величайшая исключительная рѣактъ, вызываемая развѣ крайнею необходи-
мостью. Такой образъ дѣйствій появленъ каждому вообще знакомому съ государственнымъ правомъ и съ сущностью, такъ сказать, съ психологическими свойствами, неограниченной монархіи. На Западѣ большинство публицистовъ не знаетъ исторіи нашего государственного права и, схвативъ букву нашего государствен-
наго закона, понимаетъ его какъ римскую диктатуру, греческую и средневѣковую тиранію, а дознанную осторожность нашихъ внутреннихъ мѣропріятій объясняютъ византійскимъ коварствомъ. Подъ мягкостью законной формы имъ чудятся негласныя инструкціи, вторгая существенно измѣняютъ характеръ закона въ приложении. (Точно также относится къ этой мѣрѣ и думающей о зад-
нимъ числомъ и іезуитъ Мартыновъ.)

Кромѣ легальныхъ возражений местной администраціи, на содержавіе циркуляра 31-го января 1870 года, безъ сомнѣнія, остались не безвлиянія аргументы противъ русского языка изложенны въ упомянутыхъ сепаратныхъ мѣбіяхъ. Мы позволимъ себѣ напомнить читателямъ сущность этихъ доводовъ. Введеніе русскаго языка въ католическое богослуженіе, во мнѣнію оппонентъ, не достигаетъ предположенной цѣли вредить интересамъ господствующей церкви. Замѣнить польскій языкъ можно только латинскимъ; введеніе же русскаго языка только расширить средства католической пропаганды. Католицизмъ есть вѣреніе въ единство и при замѣнѣ польского языка латинскимъ, за католицизмъ сохраняется иностранный характеръ. Другое не раздѣляютъ вообще полонизма, отъ католицизма, считая ихъ оба вредными, видятъ корень зла въ католицизмѣ, и единственнымъ

средствомъ подсѣчь революцію въ корнѣ признаютъ возвращеніе мѣстного населенія въ лоно православія. Затѣмъ, додускаю, что иновѣрецъ можетъ быть вѣрноподданнымъ, иные находить однако, что лишь православіе даетъ Русскому русскій духъ. Цѣлью русскихъ дѣятелей въ западномъ краѣ должно быть возвращеніе народа къ православной вѣрѣ. Введеніе русскаго языка въ богослужение католическое представляетъ неодолимыя трудности въ томъ отношеніи, что потребуется переводъ всѣхъ богослужебныхъ, вѣроучительныхъ и молитвенныхъ книгъ употребляемыхъ католиками, что необходимо будетъ учредить проповѣдь на русскомъ языкѣ; ввести его въ преподаваніе духовной академіи; что переводами этихъ книгъ не согласится заняться ни одинъ православный человѣкъ и потому ихъ придется поручить иноземнымъ іезуитамъ, въродѣ Мартынова или Печорина. Къ сказаннымъ аргументамъ, кромѣ того, они прибавляютъ указаніе на трудность богословскаго переводовъ, на невыработанность языка для передачи римско-католическихъ богословскихъ понятій, на необходимость при переводе прибѣгнуть къ церковно-славянскому языку, что не остается безъ ущерба для православной церкви. Во всѣхъ этихъ мнѣніяхъ видается въ глаза главнымъ образомъ смутность представлений объ отношеніяхъ государства къ церкви. Призванные разъяснить вопросъ политическій: какимъ образомъ охранить русское и литовское племя отъ ополяченія, достопочтенные члены комиссіи занялись вопросомъ объ охраненіи православія и о спасеніи душъ. Мнѣнія ихъ однако не остались безъ влиянія на ходъ дѣла.

Обозрѣвъ скучную римско-католическую литературу на русскомъ языкѣ, г. Мартыновъ излагаетъ свой взглядъ на введеніе русскаго языка въ католическое добавочное богослуженіе и паходитъ, что это и пожелательно и вредно для церкви, къ которой онъ принадлежитъ. Доводы его заключаются въ слѣдующемъ. Съ точки зрења принципа для церкви русскій языкъ также безразличенъ, какъ польскій, нѣмецкій, французскій. Римскій престоль даже всегда поддерживалъ правило, что вѣроученіе и проповѣдь непремѣнно должны происходить на народномъ языкѣ, по той простой причинѣ, что вѣрующіе должны понимать то, чему ихъ учатъ. Въ иномъ свѣтѣ представляется вопросъ, если принять во вниманіе обстоятельства среди которыхъ онъ возникаетъ и цѣль, для которой желаютъ введенія русскаго языка. Исходя отъ государства, это церковное мѣропріятіе нарушаетъ по мнѣнию г. Мартынова, права церкви, единственного компетентнаго суды въ такомъ дѣлѣ. Цѣли эта мѣра не достигаетъ, по г. Мартынову ограничивается при этомъ указаниемъ на католическую Ирландію, где богослужебный англійскій языкъ не погасилъ национальной ненависти.

Русскій языкъ, вообще, не употребляется въ богослуженіи и не приспособленъ къ ритуалу. При этомъ г. Мартыновъ, конечно, игнорируетъ нашу богословскую литературу и указываетъ только на отсутствіе у насъ русскаго перевода Біблії. Напротивъ того, искони вѣковъ, въ этомъ краѣ польскій языкъ употреблялся въ дополнительномъ богослуженіи, народъ освоился съ нимъ и привыкъ къ нему. Духовенство, которому запрещено было до 1870 года употреблять языкъ русскій въ преподаваніи и богослуженіи, незнакомо съ нимъ, и требовать отъ него проповѣди на чуждомъ для него языке значило бы подвергать его велича шастьямъ. Эти неудобства усугубляются тѣми послѣдствіями, которыхъ повлечетъ за собой принятие русскаго языка. Религія народа, по мнѣнію г. Мартынова, по преимуществу религіи обряда. По обряду употреблялся языкъ польскій. Устранивъ этотъ обрядъ, правительство наносить ударъ самой религіи; она расшатывается, а расшатавъ, нетрудно и совсѣмъ замѣнить ее иною. Такіе коварные замыслы приписываетъ г. Мартыновъ нашему правительству, весьма неудачно и противорѣчиво ссылаясь на судьбу греко-уніатской церкви, где народная обрядовая религія, по уставамъ церкви, должна быть православною, где, следовательно, самъ народъ считалъ и чувствовалъ себя православнымъ, а коварство было на сторонѣ римско-католической іерархіи. Здѣсь опять г. Мартыновъ не упускаетъ случая поклеветать на Россію, указывая на насилие народной совѣсти при возсоединеніи уніатовъ, которое, какъ всѣмъ известно, было дѣйствительно народнымъ движениемъ, вождями и истолкователями котораго явилось духовенство. Г. Мартыновъ, повторяя эти надеждія небылицы, едва ли оказываетъ имъ услугу своей церкви: то духовенство, тѣ прелаты, которые были главными дѣятелями возсоединенія, до того времени должны были быть сознательными сынами латинской церкви; ихъ нельзя было сдѣлать изъ массы агентовъ администраціи; они все воспитывались въ доктринахъ католицизма, и дальнѣйшая ихъ судьба не указываетъ, чтобы дѣйствія ихъ были корыстны. Однако унітское духовенство стало во главѣ движения и возвратилось въ православіе съ своею настоюю. Стало быть, они раскрыли народу, что не одинъ обрядъ составляетъ религію, что народъ былъ обманутъ обрядомъ, и такъ какъ обманъ и вѣра решительно несовмѣстны, то логическимъ послѣдствіемъ было полное, уже не обрядовое возращеніе къ православію, къ вѣрѣ предковъ. Безъ духовенства не-мыслимо возсоединеніе уніатовъ, а духовенство, хотя и воспитанное въ доктринахъ католичества, уѣдилось во лжи уніи, въ несостоятельности самой доктрины. Ратуя противъ замѣны польскаго языка русскимъ, г. Мартыновъ нелестно судить о влияніи католическаго духовенства на народъ и о духовныхъ силахъ духовенства.

Если духовенство не заинтересовано въ политическомъ значеніи польского элемента въ западно-русскомъ католичествѣ, оно должно бы разъяснить народу, что для церкви безразлично польской или русской языкъ употребляется въ проповѣди, исповѣди и дополнительномъ богослуженіи, что можно быть и католикомъ и русскимъ гражданиномъ и человѣкомъ Г. Мартыновъ давпо оставилъ Россію. Онъ покинулъ свое отечество въ то печальное время, когда Русскій долженъ былъ чувствовать себя Русскимъ, когда трудно было уяснить, узнать это национальное чувство, замѣтить его знаніемъ. За границей онъ знакомился, какъ и многіе, лишь съ оппозиціонною русскою литературой, отличавшейся не безпристрастіемъ а горечью перенесенныхъ авторами невзгодъ, или съ мнѣніями о Россіи политическихъ враговъ Россіи. Поэтому незнакомство съ Россіей и неспособность возвыситься до безпристрастнаго созерцанія фактовъ сквозятъ въ каждой строкѣ книги г. Мартынова и не прибавляютъ ничего къ ея практическому значенію.

Но не всѣ римско-католические іерархи поражены тою же слѣпотой. Не всѣмъ полонизмъ представляется нераздѣлимъ отъ католицизма. Повидимому есть здравомыслящая партія въ ихъ средѣ, которая понимаетъ, что интересы самой латинской церкви въ Россіи требуютъ отрѣшения ея отъ политическихъ мечтаний поляковъ Г. Мартыновъ, искренно или иѣть его дѣло, является жаркимъ сторонникомъ свободы совѣсти, и въ ней видитъ залогъ образования народной, не политической организаціи латинской церкви. Его книга ратующая за полонизмъ католичества имѣть цѣлью, повидимому, повѣсть не столько на западо-русское католичество, не на европейскую читающую публику, но на папскій престолъ, сознающій неправильную постановку католицизма въ Россіи. Въ этомъ убѣжддаются нась слова самого автора: «Введеніе русского языка въ католическое богослуженіе составляетъ самую любопытную фазу russификаціи съ точки зрѣнія нашей религіи; но оно усложнено множествомъ разнообразныхъ соображеній, затрудняющихъ его изученіе, отъ котораго однако зависитъ пониманіе и разрѣшеніе задачи, коимъ, какъ говорятъ, занятъ въ настоящее время папскій престолъ.»

Мы, съ своей стороны, могли бы выразить желаніе, чтобы высшая латинская іерархія отнеслась къ занимающему ее важному вопросу съ большимъ безпристрастіемъ, съ большимъ пониманіемъ своихъ религіозныхъ интересовъ, нежели ея адѣпты г. Мартыновъ, погрѣшившій наиболѣе всего непрощаемымъ избыtkомъ ревности.

(Лит. Епар. Вѣд.)

ОТЪ СОВѢТА ВОРОНЕЖСК. ЕПАРХІАЛЬНОГО ЖЕНСКАГО УЧИЛИЩА.

О.о. Депутаты отъ духовенства Епархіи, бывшіе на общемъ съездѣ въ прошломъ январѣ мѣсяцѣ по дѣламъ Епархиального Женского училища, безъ сомнѣнія помнятъ, что постановляя ходатайствовать предъ Его Высокопреосвященствомъ о распоряженіи относительно удвоенія взноса съ монастырей Епархіи на содержаніе училища, съездъ въ тоже время сознавалъ вѣроятность отказа въ помянутомъ распоряженіи, почему большинствомъ голосовъ заявилъ, что въ случаѣ такового отзыва со стороны Его Высокопреосвященства, духовенство и безъ новаго съезда, обязано вмѣстѣ съ прочими частями взноса на женское училище внести и эту, падавшую на монастыри часть именно 2513 р. Отъ о.о. депутатовъ узнало объ этомъ, конечно, и все духовенство. Теперь изъ напечатанной въ № 11-мъ Воронеж. Епарх. Вѣдомостей резолюціи Его Высокопреосвященства на журналѣ январскаго съезда послѣдовавшей а еще болѣе изъ помѣщенаго въ 12 № тѣхъже вѣдомостей полнаго журнала того съезда съ полною резолюціею на ономъ, духовенство видитъ, что въ силу той резолюціи сказанныя 2513 руб. должны быть взнесены духовенствомъ епархіи вмѣстѣ съ другими взносами на училище, утвержденными Его Высокопреосвященствомъ и притомъ немедленно, ибо деньги эти составляютъ часть суммы необходимой на годичное содержаніе училища. Духовенство, безъ сомнѣнія, пойметъ, что за не взносомъ напр. до конца настоящаго года столь значительной части суммы, имѣющей назначеніе быть расходуемою на обычное текущее содержаніе училища, Советъ онаго вынужденъ будетъ, или сокращать расходы по училищу въ ущербъ опрятности и довольству, или при-

бѣгать къ заемамъ и платить проценты, чего разумѣетъ ся, никто не поставитъ Совѣту въ заслугу. Посему отнесясь поестественному къ Воронежской Духовной Консисторіи о начальственномъ по сему распоряженіи, Совѣтъ и съ своей стороны убѣдительно проситъ о.о. благочинныхъ при раскладкѣ по новому способу всѣхъ взносовъ на потребности училища на подвѣдомыя имъ церкви — по числу ученикъ — неупускать изъ виду и суммы, предполагавшейся ко взносу съ монастырей, именно 2513 р.; а духовенство епархіи не воспрекословить такому увеличенію взноса, ибо, по совѣсти говоря, духовенство не своею же собственностью пополняетъ такое увеличеніе. А взносы настоящій и весь то величкъ: слагая $\frac{1}{2}$, коп. съ приходской души на распространеніе училища; $\frac{3}{4}$, коп. за годичное содержаніе его до открытія въ училищѣ 6-го класса; $(\frac{1}{4}, \frac{1}{4}, \frac{1}{4})$ коп. на пополненіе взноса за отмѣнную удвоенія онаго съ монастырей, — найдемъ, что всѣ сіи дроби вмѣстѣ даютъ сумму = $1\frac{2}{3}$ коп. съ каждой приходской души. Сборъ въ дробяхъ немножко темень. Совѣтъ училища, кромѣ указаній со стороны Вор. Дух. Консисторіи, не лишнимъ считаетъ и отъ себя прояснить этотъ сборъ. $1\frac{2}{3}$ коп. съ приходской души — это значитъ со 100 душъ — 1 р $66\frac{2}{3}$ коп., съ 150 душъ — 2 р. 50 к., съ 300 душъ — 5 р. и т. д. Этотъ взносъ будетъ сдѣланъ духовенствомъ отъ своихъ церквей только однажды — въ 1875 году; въ слѣдующемъ 1876-мъ, онъ уменьшится на $\frac{1}{2}$, коп. съ души, (потому что на распространеніе зданій училища не потребуется уже другаго взноса) но затѣмъ къ 1877-му году, онъ опять увеличится на $\frac{1}{4}$, коп. по случаю открытия VI-го класса и останется до времени изъ $1\frac{5}{8}$ коп. на душу.

Ізвѣстія.

Средство отъ бѣшенства. По словамъ Бирж. Вѣд.,

въ послѣднее время медицина съ большимъ успѣхомъ употребила сокъ корня лобазника (*spiraea ulmaria*) какъ противодѣлѣ въ болѣзни, происходящей отъ укушеній бѣшеныхъ животныхъ. Открытие этого средства принадлежитъ доктору Мальциневичу. Способъ лѣченія чрезвычайно простъ: мѣста, укушенія бѣшеными животными, обмываются уксусомъ, смѣшаннымъ со сокомъ лобазника, и продолжаютъ это обмываніе до тѣхъ поръ, пока не перестанетъ течь кровь; послѣ того въ этомъ же уксусѣ намачиваются корпю и прикладываютъ къ пораженому мѣсту. Никакихъ же другихъ аптекарскихъ средствъ къ ранамъ не прикладываютъ. Лѣченіе то испытывалось при постепенно увеличивающейся комнатной температурѣ, дабы по мѣрѣ лѣченія увеличивать испарившую болѣзного. Въ тѣхъ случаяхъ давался сокъ, выжатый изъ этого корня, и въ крайнихъ случаяхъ ставилась мушка по направлению низводящаго столба, и по спятіи ся къ этому мѣсту прикладывалася опять же сокъ лобазника. Корень этотъ также употребляется при лечении и бѣшеныхъ животныхъ.

Объ уходѣ за малиной. Малину можно собирать два раза въ годъ, если принять слѣдующія правила ухода за нею; весною и осенью обрѣзывать листья при корняхъ и засыпать обрѣзанные стебли землею, старательно обрѣзывая боковые побѣгы и поливая, въ особенности въ сухую погоду. Въ такомъ случаѣ стебли малины быстро разрастаются и на нихъ послѣ первого сбора малины появляются цветы, а затѣмъ и плоды, которые совершенно созреваютъ къ осени. При этомъ нельзя упускать изъ виду что малина, посаженная на полуденной сторонѣ, гораздо быстрѣе созреваетъ и обильнѣе приносить плодъ.

(Соврем. Изв.).

Пожертвованія въ Вор. Епарх. жен. Училище

Остр. у., сл. Владиміровки, отъ свящ. Іосифа Устиновскаго сиротамъ—3 р. Бобр. у., с. Средняго, Пкорца, отъ свящ. Павла Автономова, на нужды сиротъ—3 р.

Редакторы: { Прот. Ф. Никоновъ.
Ключарь Прот. Л. Адамовъ.

Печатать дозволается. Цензоры: Прот. Н. Волковъ, и свящ. П. Палицынъ.
Июня 30-го дня 1875 года.

Воронежъ. Въ типографіи Н. Д. Гольдштейнъ.